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Волевата подготовка като фактор за формиране личността на 

подрастващите футболисти 

 

Камен Симеонов 

 

The determined preparation as a factor for setting up the personality of the growing – up 

football players: The long-standing preparation of the football players is directed to achieving sports 

mastership. Modern football sets up high requirements towards the personality of the athlete. The enormous 

tension and extreme situation demand for high mental stability and reliability by the competitors. 

The aim of the present report is to support the formation of the growing-up football players personality 

by revealing the components of the strong-willed preparation.  
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Многогодишната подготовка на футболистите е насочена към постигането на 

спортното майсторство. Тя е подчинена на редица закони и принципи на обучението 

и възпитанието на футболистите. Работата се планира по години, месеци, седмици. 

Съвременният футбол като една високо професионална по своя характер 

дейност поставя изключително високи изисквания към личността на спортиста. 

Огромното напрежение и екстремалните ситуации изискват от състезателите висока 

психическа устойчивост и надежност. 

 В повечето случаи изходът от състезанието, успехът или неуспехът се решават 

главно на психологическо ниво. Умението да съхраниш своята увереност, да 

останеш независим от непрекъснатото променящите се външни и вътрешни условия 

и да контролираш поведението си, да мобилизираш всички свои сили. Това се явява 

решаваща предпоставка за успешна състезателна реализация [2]. 

Психологическата подготовка е един от главните фактори за успешното участие 

в състезанията което изисква не само високо технико-тактическо майсторство, но и 

стабилно формирани психологически качества и способности. Те се възпитават и 

усъвършенстват чрез целенасочена многогодишна подготовка. 

Футболът  поставя високи изисквания пред всички страни на психиката на 

спортиста: възприятие, внимание, мислене, въображение, емоции и към волевите и 

морални качества на неговата личност [1]. 

 

 ИЗЛОЖЕНИЕ  

От всички психични функции най-голямо значение има мисленето. То 

притежава следните особености: 

1. Правилен избор на средствата за водене на спортната борба. Обуславя се 

от умението на футболиста своевременно да забележи особеностите на 

възникналата ситуация и правилно да оцени действието на противника. Основната 

умствена операция е анализа на ситуацията придобиват в тренировките и 

състезанията; 

2. Бързина на мисленето. Футболистът е длъжен много лесно да оценява 

възникналите ситуации и мигновено да взема правилни решения. Ако мисловните 

операции протичат бързо техните промеждутъчни звена не се забелязват, ясно се 

осъзнават само крайните резултати.  

3. Нагледен характер. Мисленето на футболиста при решаване на задачите 

носи конкретен характер. Колкото по-точно футболиста възприема важни детайли, 

толкова по-бързо той намира правилно решение.  

4. Действен характер. Мисленето на футболиста непосредствено е свързано с 

неговата дейност. Той мисли в процеса на извършената от него активна двигателна 

дейност. 
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5. Интензивно внимание. Мисленето има нагледно-действен характер. 

Свързано е с възприемането на външна среда, в която футболиста забелязва важни 

елементи. Мисленето на футболиста може да протича успешно при пълна 

съсредоточеност в разрешаването на игровите задачи, т. е., когато футболиста и 

неговото внимание е концентрирано при изпълнението на отделните елементи от 

играта. 

6. Връзка с емоционално-волевите процеси. Напрегнатата борба по време на 

срещите изисква големи волеви усилия и е наситена с ярки емоционални 

преживявания, които оказват значително влияние на бързината и интензивността и 

продуктивността на мисловните процеси. Астетичните емоции; разсеяност, страх от 

противника, неувереност в собствените си сили, рязка неблагоприятна промяна в 

резултата, а също и емоционалната превъзбуда довежда до отслабване и забавяне 

на мисловните процеси. 

Целта на настоящия доклад е да се подпомогне формиране личността на 

подрастващите футболисти, чрез разкриване компонентите на волевата подготовка. 

Задачи: 

1. Определяне структурата на волевите качества. 

2. Систематизиране на психическите предпоставки за възпитаване на 

волевите 

качества. 

       3. Планиране на волевата подготовка. 

Структура на волевите качества 

Определянето на структурата на волевите качества и техните признаци има 

значение в теоретичен, но и в приложен аспект. Структурата на волевите качества 

се определя от специфични и непроменливи условия, характерни за съответния 

спорт. Те определят водещите волеви качества. Спецификата на футбола като игра 

изисква от състезателите да проявяват качествата, които биха им допринесли за 

успеха. Основните качества на волята необходими на футболистите са: 

      ● Целеустременост – това е проявление на волята, характеризиращо се с ясност 

на целите и задачите, концентрираност върху средствата за постигане на дадената 

цел. 

      ● Решителност и смелост – проявяване на волята, характеризиращо се с 

отсъствие на страх да се поеме отговорност за взетото решение, както и за 

изпълнението му, дори в условия на риск и опасност. 

      ● Настойчивост – прявяването на волята, характеризиращо със съхраняването 

на енергията и активността в борбата за постигане на целта и преодоляването на 

много трудности. 

      ● Самостоятелност и инициативност – проявяване на волята, характеризиращо 

се със способността да се извърши самостоятелно решение, да се прояви 

творчество и импровизация, насочени към постигане на целта. 

      ● Устойчивост и самообладание – проявяване на волята характеризиращо се със 

запазване на яснотата на ума, както и възможност да се управляват мислите, 

чувствата, действията в условия на емоционална потиснатост или възбуденост. На 

фигура 1 е изобразена зависимостта между основните качества на волевата 

подготовка и личността. На първо място стои личността. Следващото качество е 

целеустремеността, тъй като при нейното наличие възниква необходимост от 

проявяването на останалите качества. Следващата водеща група е решителност и 

смелост, заради основната роля на тези качества, т.е. тяхното наличие осигурява 

успешна работа по възпитаването на останалите волеви качества. Останалите 

звена (групи) са подкрепящи. В зависимост от условията и ситуациите участват 

повече от едно звено. 
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           Личност 

                                                              ↑ 

 

 

Фиг. 1. Зависимост между основните качества на волевата подготовка и личността 

 

Психически предпоставки за възпитание на волевите качества: 

1. Съзнателно убеждение в необходимостта от дадени действия – 

формирането на волевите качества включва възпитаването на интелекта и 

нравствените чувства у човека. 

2. Преди да се формират волевите качества трябва да се работи за 

постигане на определени умения, навици и качества, които помагат за по-лекото 

изпълнение на действията. 

3. Поставянето на конкретни задачи пред футболиста, свързани с 

преодоляване на определени трудности. Необходимо е условието на задачата да се 

съчетава с изпълнението на волевото действие. 

4. Дозирането на трудностите се осъществява с постепенно увеличаване на 

трудности. Това което се изпълнява лесно не може да предизвика мобилизация. 

5. Правилният подбор на средствата за преодоляване на трудностите -

специализираните средства могат да бъдат игрови упражнения и игри, но при 

условие, че спазват изискването на безкомпромисно изпълнение на специфичните 

за футболната игра движения и действия. Използват се т.нар. специфични средства. 

Тези упражнения представляват микро-, и макроелементи на самата игра. За да има 

повече разнообразие те се изпълняват в различни варианти. Благодарение на тези 

средства, наред с необходимите волеви качества се възпитават и необходимите 

физически способности. 

6. Словесното стимулиране играе основна роля при възпитанието на 

волевите 

качества. Динамичните ситуации, наличието на единоборства и опасности, 

вероятността от допускане на грешки изисква от футболистите психична устойчивост 

и управляване на емоциите и поведението. 

Планиране на волевата подготовка 

Волевата подготовка е много важна част от психологическата подготовка на 

футболистите. Тя е едно от най-важните условия за постигане на победа. Волевите 

качества се проявяват като се преодоляват различни по степен трудности. 

Адаптационните възможности на човешкия организъм при стресови и напрегнати 

ситуации могат да доведат до изтощение. Затова волевата подготовка не трябва да 

се провежда стихийно, а изисква планиране.  
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В първия етап на подготвителния период се използват методи и средства за 

физическа и функционална подготовка, акцентът пада върху възпитанието на 

качествата решителност, смелост, настойчивост, устойчивост и самообладание. 

В предсъстезателния етап по-голямо внимание се отделя на решителността, 

смелостта, самостоятелността и инициативността.  

В състезателния период водещи са решителността, смелостта, 

самостоятелността, инициативността, устойчивостта на волята и самообладанието. 

Една от основните задачи, които треньорът трябва да реши е мотивацията и по-

точно осъзнаването на необходимостта от максимално влагане на сили и 

възможности на всеки един футболист, за постигането на поставената цел. Тази 

мотивация може да се осъществи чрез индивидуални беседи преди състезанието 

или обща мотивация на отбора като цяло.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Спортният резултат и постиженията са продукт на интегралната изява на 

личността. В съвременния футбол изискванията към чисто волевите фактори все 

повече нарастват. Преимуществото често се оказва на страната на този отбор, чиито 

играчи по-леко преодоляват възникващите в спортната борба трудности. Това се 

постига чрез проявените волеви качества – целеустременост, решителност, 

смелост, самостоятелност, инициативност, устойчивост, самообладание.  

От особеностите на личността зависи изборът, протичането и регулирането на 

спортно-състезателното поведение в условията на състезателната дейност. 
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